



## VERBALE ASSEMBLEA COMUNALE ORDINARIA 27 giugno 2023

L'Assemblea del Comune politico di San Vittore è convocata in via ordinaria questa sera, martedì 27 giugno 2023 alle ore 20:00 nella palestra comunale, con il seguente ordine del giorno:

1. Apertura dell'Assemblea (*art. 11 Legge sulla gestione e 39 Statuto*): **saluto e informazione**
2. Nomina di due scrutinatori
3. Consuntivo 2022  
Presentazione e approvazione  
(*MM 06/2023*)
4. Strada forestale Roveredo-Monti di Laura, contributo costi lavori ripristino  
Richiesta di un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo ai costi per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura  
(*MM 07/2023*)
5. Municipio, dimissioni Supplente  
Decisione in merito
6. Comunicazioni
7. Mozioni
8. Interpellanze
9. Eventuali

NON APPROVATO - IN PUBBLICAZIONE



---

**Trattanda n° 1 - Apertura dell'Assemblea**  
(art. 11 Legge sulla gestione e 39 Statuto)  
**Saluto e informazione**

---

Alle ore 20:05 la **sindaca Nicoletta Noi** dichiara aperta l'Assemblea comunale. Scusa l'assenza della municipale Gervasoni Margherita che si trova all'estero, del presidente della Commissione della gestione Bai Kilian e del membro della Commissione della gestione Nicola Zappa, entrambi assenti per motivi professionali. Informa dell'avvenuta posa della targa commemorativa per i Magistri di Monticello, Angelini Giacomo e Camessina Alberto. Comunica le nascite e ricorda i decessi dall'ultima Assemblea comunale e in ricordo di queste persone invita l'Assemblea ad alzarsi per un minuto di silenzio.

---

**Trattanda n° 2 - Nomina di due scrutinatori**

---

Vengono proposti dai presenti quali scrutinatori Braguglia Flavio e Baruffi Eros.

*Presenti aventi diritto di voto 32 (trentadue).*

*È posta in votazione la proposta di nominare Braguglia Flavio e Baruffi Eros quali scrutinatori,*

<i>Favorevoli</i>	<i>29</i>
<i>Contrari</i>	<i>0</i>
<i>Astenuti</i>	<i>3</i>

**La sindaca Nicoletta Noi:** comunica che prima delle votazioni si procederà al conteggio dei presenti aventi diritto di voto e in seguito si passerà allo scrutinio dei voti affermativi e dei voti contrari, mentre che gli astenuti saranno rilevati per differenza. Informa che il verbale dell'Assemblea comunale straordinaria del 25 aprile 2023 è tacitamente approvato nonostante si stia inoltrata un'opposizione che però non ha potuto essere presa in considerazione in quanto l'opponente non aveva richiesto la verbalizzazione del suo intervento. Ricorda i disposti dell'art. 30 dello Statuto.

**Paolo Annoni:** sicuramente l'articolo parla chiaro. Ma sicuramente se all'inizio dell'Assemblea viene richiesto che tutte le dichiarazioni vengano messe a verbale, deve essere fatto senza tralasciare dichiarazioni. Questo vale per tutta l'Assemblea.

**La sindaca Nicoletta Noi:** chi vuole fare riportare tutte le proprie dichiarazioni può dichiararlo all'inizio dell'Assemblea.



## Ordine del giorno

**Aurelio Succetti:** dà lettura della lettera inviata al Municipio da parte della Commissione della gestione sulla trattanda no. 4 “Strada forestale Roveredo-Monti di Laura, contributo costi lavori ripristino”:

Egredi membri del municipio, quale Commissione della gestione abbiano esaminato i messaggi municipali trasmessici e riteniamo che si debba stralciare dall’ordine del giorno la trattanda n. 4 in quanto, prima di votare un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo, occorre assolutamente una perizia dal legale del comune. La legge sul finanziamento degli impianti del traffico del comune di Roveredo, all’articolo 4, è molto chiara: *Strade agricole e forestali: a) quota parte del Comune 100%; b) quota parte dei privati 0%. Per le strade agricole e forestali che servono anche all’urbanizzazione di fondi che non hanno scopi agricoli o forestali e per le piazze pubbliche aperte alla circolazione stradale che garantiscono ai proprietari fondiari del quartiere la stessa funzione di una strada di quartiere, le percentuali di cui sopra non sono vincolanti e la Sovrastanza comunale determina la quota parte dei privati direttamente in applicazione della LPTC.* Qui è chiaramente spiegato che una ripartizione diversa da quanto indicato è possibile solo “per le strade agricole e forestali che servono anche all’urbanizzazione di fondi che non hanno scopi agricoli o forestali”. Come giustamente spiegato nel terzo paragrafo del punto 3 del messaggio la strada forestale permetterà al comune di San Vittore una migliore gestione e la cura dei boschi; essendo questo l’unico vero beneficio il comune di San Vittore dovrebbe venir escluso dal pagamento della quota parte. Per quanto si attiene invece agli accessi ai monti di proprietà del Comune di San Vittore, Nadro e Montoi, il sentiero ufficiale parte da San Giulio e non dalla strada forestale. È vero che si potrebbe scendere dai monti di Laura, ma da che mondo è mondo in montagna si sale all’andata e si scende al ritorno; questo è senz’altro fattibile senza usufruire della strada forestale Roveredo-Monti di Laura. Oltre a questo, prima di chiedere il credito, consigliamo di verificare quando Roveredo inizierà effettivamente i lavori. Conclusione: la Commissione della gestione sottopone formalmente la seguente mozione, da sottoporre al voto dell’Assemblea comunale di San Vittore, alla trattanda 1: Stralcio della trattanda n. 4 “Strada forestale Roveredo-Monti di Laura” per i seguenti motivi: 1. Per i motivi sopra esposti; 2. La Commissione della gestione non ha potuto sottoporre un preavviso al municipio, ai sensi dell’art. 34 cpv. 1 lett. a della Legge sulla gestione del comune di San Vittore, prima della pubblicazione dell’ordine del giorno in quanto abbiamo ricevuto i messaggi da esaminare solamente mercoledì 14.06.2023. Con i nostri migliori saluti, Commissione della gestione.”.

**Il municipale Paolo Paganetti:** ringrazia la Commissione della gestione per quanto esposto. La posizione del Municipio è quella che non cambierà tanto, a parte perdere tempo e costi supplementari. La tematica è stata discussa con il Municipio di Roveredo e l’articolo a cui fa riferimento la Commissione della gestione non è applicabile in questo caso in quanto vi è un’istanza superiore che regola questo. Si potrebbe sicuramente procedere come proposto dalla Commissione della gestione ma sicuramente questo comporterebbe unicamente una perdita di tempo, causare costi legali supplementari, per poi dover riproporre all’Assemblea quanto viene già proposto questa sera. Invita l’Assemblea a voler mantenere l’ordine del giorno come proposto dal Municipio.

**Paolo Annoni:** quanto ha sentito lo sorprende in quanto la legge cantonale dice che i Comuni possono. Roveredo ha fatto una legge propria che è una legge di applicazione del diritto cantonale e quindi è valida sotto tutti gli aspetti. La legge è stata probabilmente fatta per non chiedere contributi sul perimetro per le strade che andranno a realizzare. Nella legge stessa è contemplato che le strade forestali non



sono soggette alla tassa sul perimetro o al versamento di contributi. Le strade forestali percepiscono l'80% di contributi da parte del Cantone. L'articolo di legge del Comune di Roveredo esclude completamente, fino ad oggi, una tassa sul perimetro. Questa legge di applicazione della legge cantonale è stata votata l'anno scorso dal Consiglio comunale di Roveredo. Ritiene che San Vittore non debba pagare il contributo di CHF 130'000.00 in quanto la legge dice che non si deve pagare. Sicuramente si dovrà pagare qualcosa a Roveredo ma non la cifra proposta questa sera.

**La sindaca Nicoletta Noi:** il Municipio propone di mantenere l'ordine del giorno come proposto.

**Aurelio Succetti:** è stato fatto un esame di tutto quello che era la domanda come tale e si arriva a una conclusione che non si sa se la legge è in vigore. La Commissione della gestione ha proposto d'incaricare qualcuno come consulente e valutare cosa si può fare. Ci sono molti punti che non sono assolutamente chiari. È da anni che si parla di questa possibilità ma gli importi erano completamente differenti. Bisogna verificare se tutti i presupposti citati da Roveredo sono effettivi. Va bene se fra due mesi dobbiamo ripresentare la richiesta, ma dobbiamo spendere quanto necessario per una valutazione.

Ci sono alcuni interventi.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** ci sono due proposte per l'ordine del giorno e osserva comunque che il messaggio municipale è molto chiaro ed esaustivo.

**Armanda Zappa:** appoggia la proposta della Commissione della gestione semplicemente perché ritiene più corretto discutere quanto si ha più chiarezza su quello che prevede la legge. Concorda sul fatto che il contributo da versare al Comune di Roveredo potrebbe essere inferiore a CHF 130'000.00, ma vuole sapere se è giusto pagarli oppure no.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** da informazioni assunte presso il Comune di Roveredo, l'inizio dei lavori è previsto per il mese di aprile 2024.

**Aurelio Succetti:** ci sono molte domande che bisogna porsi e trovare una risposta. Non pensa che il Municipio a tutte le domande abbia trovato una risposta perché potrebbe fare l'elenco che è abbastanza fornito. Non dobbiamo dimenticare che a Roveredo c'è una legge che dice completamente il contrario di quello che si va a fare.

**Il municipale Paolo Paganetti:** la Commissione della gestione potrebbe fornire l'elenco delle domande al Municipio così da poter rispondere.

**Aurelio Succetti:** la prima domanda è come mai i cittadini di San Vittore non sono stati coinvolti nello sviluppo del progetto portando le proprie desiderate. Se dobbiamo pagare perché siamo completamente fuori da questa operazione.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** il potenziamento e il risanamento della strada Roveredo-Monti di Laura permette la cura e la gestione dei boschi di cui 282 ettari su 2'130 ettari sono di proprietà del Comune di San Vittore. La Commissione della gestione finora a stasera non ha inoltrato nessuna domanda al Municipio e non ha nemmeno richiesto un incontro per discuterne.



Ci sono alcuni interventi.

**Aurelio Succetti:** nel 2013 si è verificata una situazione che è uguale a quella che si presenta adesso, che prevedeva un intervento per la sistemazione definitiva della strada che porta alla diga della Roggiasca. Il Comune di Roveredo aveva chiesto un contributo per la realizzazione della strada Monti di Vif-Roggiasca con l'esplicita condizione del Comune di San Vittore che non si assumeva alcun costo per le spese di manutenzione che doveva essere assunta dal Comune di Roveredo per l'intera tratta. Si chiede se il Municipio conosce questo fatto.

**La sindaca Nicoletta Noi:** ringrazia per tutti gli interventi e propone di passare alla votazione.

Non ci sono altri interventi.

*Presenti aventi diritto di voto 32 (trentadue).*

1<sup>a</sup> votazione

a) *Proposta di stralciare la trattanda no. 4 "Strada forestale Roveredo-Monti di Laura, contributo costi lavori ripristino – Richiesta di un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo ai costi per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura",*

*Favorevoli 13*

b) *Proposta di non stralciare la trattanda no. 4 "Strada forestale Roveredo-Monti di Laura, contributo costi lavori ripristino – Richiesta di un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo ai costi per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura",*

*Favorevoli 19*

*Proposta di non stralciare la trattanda no. 4 "Strada forestale Roveredo-Monti di Laura, contributo costi lavori ripristino – Richiesta di un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo ai costi per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura",*

*Favorevoli 19*

*Contrari 12*

*Astenuti 1*

**Trattanda n° 3 - Consuntivo 2022**  
**Presentazione e approvazione**

**La municipale Elena Pizzetti Canato** comunica che il preventivo indicava un disavanzo d'esercizio di CHF 62'205.00 ma grazie alle maggiori entrate fiscali (*imposta sul reddito + CHF 65'696.00, imposta alla fonte + CHF 102'600.25, imposta sui trapassi immobiliari + CHF 31'550.00, imposta donazioni e successioni + CHF 94'425.50*), ai tributi sull'energia elettrica (*+ CHF 27'837.69*), alla concessione prelievo acque



sotterranee (+ CHF 12'600.00), alla ripartizione straordinaria CRER (+ CHF 84'760.00), alla provvigione vendita energia UCE (+ CHF 45'942.53), allo scioglimento degli ammortamenti supplementari (+ CHF 114'786.60), a minori ammortamenti e alle minori uscite di alcune spese (- CHF 26'668.60 Corpo Pompieri Bassa Mesolcina, - CHF 31'191.13 ACAM/Spitex, - CHF 31'151.00 Stato Maggiore Regione Moesa), il Comune ha chiuso il 2022 con una maggiore entrata di CHF 708'059.46.

Si passa all'esame del bilancio, della gestione corrente e del conto investimenti, in ordine progressivo, invitando chi ha domande od osservazioni a intervenire.

## BILANCIO

Nessun intervento.

## GESTIONE CORRENTE

### 0 Amministrazione generale

**Armanda Zappa:** il conto "0120.3000.01 Onorari e indennità autorità e commissioni" presenta una spesa di CHF 41'850.00. Vorrebbe sapere cosa comprende l'onorario fisso annuale che percepiscono i municipali.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** l'onorario fisso comprende le sedute settimanali del Municipio, le Assemblee comunali ordinarie e straordinarie, le riunioni ordinarie del dicastero. Nel suo caso le riunioni del Circolo forestale sono comprese nell'onorario fisso. Ritiene che ci voglia anche un po' di buon senso personale da parte dei municipali per fare rientrare i costi, anche se non è scritto.

**Armanda Zappa:** non vuole mettere in dubbio niente, però gli straordinari che vengono inoltrati per il pagamento le sembrano alquanto esagerati.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** personalmente allestisce una tabella dove si limita a riportare le ore extra che non sono comprese nell'indennità fissa ma che comportano del tempo che deve dedicare al Municipio per il quale deve allontanarsi dalla sua attività professionale, la cui tariffa oraria è molto più alta di quella che percepisce quale municipale.

**La sindaca Nicoletta Noi:** non è competenza del Municipio fare selezione di queste cose in quanto c'è il segretario comunale che fa perfettamente questo lavoro. Ritiene che la competenza sia del segretario comunale. Personalmente presenta il conteggio delle ore prestate e il segretario comunale le controlla.

**Armanda Zappa:** ha fatto un'osservazione e se chiede delle spiegazioni va bene se il Municipio le dia le relative spiegazioni, ma se tutte le volte che chiede qualcosa la colpa è del segretario comunale è meglio lasciare perdere.

**La sindaca Nicoletta Noi:** è una competenza amministrativa del segretario comunale e lo fa benissimo. Si chiede per quale motivo dovremmo interferire. Personalmente è molto più tranquilla e sicura se il tutto è in mano al segretario comunale.



**Roberto Frizzo:** conferma che controlla le ore che vengono consegnate dai municipali, ma in caso di dubbi è sempre il Municipio che decide se pagare le ore straordinarie che vengono segnalate dai municipali. Non intende assumersi questa incombenza che non spetta a lui.

1 Ordine pubblico e sicurezza, difesa

2 Formazione

3 Cultura, sport e tempo libero, chiesa

4 Sanità

5 Sicurezza sociale

6 Trasporti

7 Protezione dell'ambiente e assetto del territorio

Nessun intervento.

8 Economia

**Paolo Annoni** chiede cosa comprendono le spese al dicastero "8200 Selvicoltura".

**La municipale Elena Pizzetti Canato** elenca le singole spese del dicastero che sono indicate sul consuntivo 2022.

**Paolo Annoni** chiede se l'affitto dell'ufficio viene pagato dal Comune di San Vittore.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** tutti i costi sono ripartiti con gli altri comuni del Circolo forestale, che figurano nei ricavi.

9 Finanze e imposte

Nessun intervento.

CONTO INVESTIMENTI

Nessun intervento.

ALLEGATO AL CONTO ANNUALE

Nessun intervento.

Non ci sono altri interventi.

**Ivan Francescato** presenta il rapporto di revisione allestito da IL Fiduciario SA. Si tratta di un rapporto standard e non sono presenti osservazioni particolari. Il Municipio è responsabile di allestire il conto annuale. Il compito dell'ufficio di revisione esterno, in accordo con la Commissione della gestione, è stato quello di controllare il conto annuale dall'aspetto puramente tecnico e quindi nel rispetto delle disposizioni legali,



mentre che la Commissione della gestione si è occupata della parte politica. Sulla base delle verifiche effettuate si raccomanda l'Assemblea comunale di voler approvare i conti come presentati.

**La sindaca Nicoletta Noi:** ringrazia il Signor Francesca per il lavoro svolto e per la lettura del rapporto di revisione. Ringrazia Elena Pizzetti Canato per il grande lavoro.

**Aurelio Succetti** dà lettura del rapporto di revisione allestito dalla Commissione della gestione.

**La municipale Elena Pizzetti Canato** osserva che il rapporto che è appena stato letto è differente da quello distribuito assieme al conto annuale 2022. Le informazioni che sono state appena lette devono essere fatte internamente al Municipio e discusse assieme. Sperava in una maggiore collaborazione da parte della Commissione della gestione.

**Aurelio Succetti:** si scusa per il fatto di avere sbagliato nel dare lettura del rapporto di revisione sbagliato.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** chiede solamente rispetto per le persone che lavorano e dedicano volontariamente il loro tempo per lavorare.

**Luciano Annoni:** in merito al rapporto di revisione della Commissione della gestione che segnala che durante i lavori di riattazione della ex stazione ci sono state delle modifiche rispetto al progetto presentato, chiede se si possono conoscere i motivi di queste modifiche.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** questa sera non è presente la municipale Margherita Gervasoni ma comunque la tematica è stata esaminata. Riferisce che le è stato comunicato, siccome non era ancora in Municipio, che si tratta dello spostamento della termopompa e la non esecuzione dei lavori di sistemazione esterna verso il campo di calcio in quanto si era già a conoscenza del fatto che venivano fatti dei lavori e pertanto è stata lasciata allo stato naturale.

Ci sono altri interventi.

**La sindaca Nicoletta Noi:** non si può dire che sia stato modificato il progetto della ex stazione. Ci sono state delle piccole modifiche che si sono rese necessarie cammin facendo come succede altre volte nelle costruzioni.

**Egon Pizzetti:** non può dire nulla perché non ha seguito il progetto.

**Il municipale Paolo Paganetti:** conferma quanto detto dalle colleghe. Per quanto riguarda la termopompa è stato deciso di metterla all'esterno invece che in cantina, cosa che normalmente viene fatta ed ha permesso di creare spazio nella cantina. Per quanto riguarda il commento sulla situazione presentata in modo confuso, ritiene che ci sia tanta voglia di non volere accettare quanto è stato spiegato più volte in diverse riunioni negli ultimi mesi e si tratta di una questione puramente politica che non ha nulla a che fare con il lavoro della Commissione della gestione.

Non ci sono altri interventi.





**La municipale Elena Pizzetti Canato** fornisce alcune informazioni su quanto riguarda gli indici finanziari e il conto dei flussi monetari dei mezzi liquidi del conto annuale 2022.

**Paolo Annoni** chiede se il progetto per il risanamento dell'acquedotto è terminato.

**Il municipale Paolo Paganetti:** è quasi finito e manca una piccolezza in zona industriale. I conti non sono ancora stati chiusi.

Non ci sono altri interventi.

*Presenti aventi diritto di voto 33 (trentatré).*

*Si passa alla votazione del conto annuale 2022, composto da: bilancio, conto economico, conto degli investimenti, conto dei flussi monetari e allegato al conto annuale. Per l'avanzo d'esercizio di CHF 708'059.46, il Municipio propone il riporto a Capitale proprio, conto "29990.01 Risultati cumulati degli anni precedenti", che passerebbe da CHF 7'118'092.26 a CHF 7'826'151.72,*

<i>Favorevoli</i>	<i>24</i>
<i>Contrari</i>	<i>0</i>
<i>Astenuti</i>	<i>9</i>

**Trattanda n° 4 - Strada forestale Roveredo-Monti di Laura, contributo costi lavori ripristino**  
**Richiesta di un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo ai costi per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura**

**Il municipale Paolo Paganetti** dà lettura del messaggio municipale no. 07/2023 e apre la discussione.

Ci sono alcuni interventi.

**Paolo Annoni:** ribadisce nuovamente quanto stabilito dalla legge che è stata creata ad hoc per non fare pagare ai cittadini di Roveredo le strade che devono essere rifatte. Che la strada di Laura debba essere rifatta è un dato di fatto, però finché c'è una legge che dice espressamente che le strade forestali non devono essere pagate dai comuni e che per le strade forestali non bisogna percepire dei contributi comunali. Questo dice la legge comunale di Roveredo che è in vigore dal 1° gennaio 2023. L'importo di CHF 130'000.00 si potevano mettere nei conti del Comune di San Vittore per le strade comunali che hanno bisogno di grosse manutenzioni.

**Il municipale Paolo Paganetti:** la tratta dai Monti di Vif alla diga della Roggiasca non è compresa in questo progetto. Il Comune di Roveredo ha comunicato che la legge sul finanziamento degli impianti del traffico del Comune di Roveredo non viene applicata ma viene applicata la legge sulla pianificazione territoriale del Cantone dei Grigioni e relativa ordinanza.



**Luciano Annoni:** la proposta è quella di dire no alla concessione del credito di CHF 130'000.00 per i lavori di sistemazione per la strada forestale Roveredo-Monti di Laura ma di stanziare l'importo di CHF 130'000.00 da adibire alla sistemazione della Via Santa Croce e Via Retica.

**Il municipale Paolo Paganetti:** questa proposta non è oggetto della trattanda ma comunque si prenderanno in considerazione le preoccupazioni per la Via Santa Croce e la Via Retica, che sono già state oggetto d'interpellanza nella scorsa Assemblea.

**La municipale Elena Pizzetti Canato** chiede al forestale Emanuele Neve di fornire alcune informazioni sugli interventi della parte boschiva interessata al progetto.

**Emanuele Neve:** dal punto di vista tecnico, qualora non si possa usufruire della strada per il fatto che non si partecipi ai costi di risanamento, si dovrà utilizzare l'elicottero per portare a valle il legname anziché i mezzi e pertanto i costi saranno sicuramente molto elevati. Informa che nei prossimi anni è previsto un grande progetto forestale, nella fascia che parte sotto i monti di Laura e arriva fino sopra i monti di Nadro e Montoi, con un taglio che prevede il prelievo di ca. 7'000 metri cubi di legname con lo scopo di ringiovanire il bosco di alta protezione di quella zona. Valutare un intervento di queste dimensioni senza poter utilizzare la strada forestale e dover utilizzare gli elicotteri, si dovrebbero chiedere all'Assemblea dei crediti per costi residui molto elevati. Da questo progetto è esclusa Rescignaga, dove è stato fatto l'ultimo taglio nel 1996, e che per la realizzazione degli interventi per il ringiovanimento del bosco è necessaria la strada forestale, in quanto sono esclusi interventi con l'elicottero perché bisogna arrivare fino in paese a Roveredo. Per l'intervento in Rescignaga, il Cantone riconosce un sussidio di ca. CHF 14.00/15.00 il metro lineare per la sistemazione del sentiero perché viene riconosciuto come allacciamento capillare al taglio.

**Armanda Zappa:** come riferito dal municipale Paolo Paganetti la strada Vif-Roggiasca non è compresa nel progetto di risanamento della strada Roveredo-Laura, per cui dobbiamo pagare ma non è che abbiamo un grande beneficio perché comunque, qualora dovessimo realizzare del legname, dovremmo portarlo fino alla strada di Laura. Sarebbe stato meglio ridiscutere l'accordo con il Comune di Roveredo e valutare, in quanto non trova logico dover pagare. Si chiede inoltre se il Comune di Lumino paga il contributo.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** nel messaggio municipale che è stato letto, che è molto chiaro ed esaustivo, è stato indicato che il Comune di Roveredo prevede di chiedere una partecipazione finanziaria totale di CHF 250'000.00 al Comune di San Vittore, Comune di Lumino, Swisscom e Swissgrid.

**Armanda Zappa:** non bisogna arrabbiarsi. Nel messaggio è scritto che si prevede e questo non vuole dire che pagano.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** l'importo di CHF 130'000.00 è un contributo massimo. Se saranno spesi CHF 500'000.00, il contributo di San Vittore rimarrà di al massimo CHF 130'000.00, mentre che, se il costo a carico di San Vittore ammonterà a CHF 90'000.00, si pagherà il contributo di CHF 90'000.00.

**Armanda Zappa:** non è questo il punto. Ha sentito a Lumino dire che loro non partecipano.



**La municipale Elena Pizzetti Canato:** si sta cercando di depistare un messaggio municipale molto chiaro. Se c'è scritto che il Comune di Roveredo prevede, non è ancora sicuro perché è un preventivo che è stato allestito e non un consuntivo. Il Municipio non ha ricevuto informazioni in merito ai contributi del Comune di Lumino, Swisscom e Swissgrid.

**Armanda Zappa:** osserva che stava parlando con il municipale Paolo Paganetti. Se pone delle domande, il Municipio è invitato a risponderle. Tutte le volte che lei pone una domanda, il Municipio la prende subito all'incontrario. Prima ha fatto una domanda sugli onorari dei municipali, che personalmente le va bene, e ha il diritto di sapere da cosa derivano i costi. Ora stava parlando con il municipale Paolo Paganetti ed è intervenuta la municipale Elena Pizzetti Canato a farla passare per deficiente sul fatto che non è capace di leggere. È scritto "si dovrebbe" e non vuol dire che sono sicuri d'incassarli. Chiudiamo la questione. Se deciderà di venire ancora in Assemblea non prenderà più la parola e il Municipio faccia quello che vuole.

**La municipale Elena Pizzetti Canato:** per rispondere ad Armanda Zappa. Ha posto la domanda al municipale Paolo Paganetti, che non ha fatto in tempo a risponderle perché ha preso lei la parola per darle una risposta abbastanza chiara. Ha posto una domanda sugli onorari dei municipali e lei personalmente le ha dato una risposta per quanto riguardava le sue ore. Non risponde per gli altri municipali. C'è maniera e maniera per porre le domande. Sui messaggi si cerca di mettere tutte le informazioni possibili per fare in modo che i cittadini sappiano prima dell'Assemblea la tematica che si andrà a discutere.

**Armanda Zappa:** questa è democrazia.

**La sindaca Nicoletta Noi:** la democrazia ha anche certi limiti e spiegherà più avanti il motivo.

**Emanuele Neve:** il tratto di strada Vif-Roggiasca non ha subito il problema di deterioramento che ha subito la strada forestale Roveredo-Monti di Laura ed è per questo che non è stata inserita nel progetto di potenziamento. Negli ultimi anni si è dovuto ridurre il tonnellaggio della strada dal Pian dell'acqua fino a Roveredo perché è il più deteriorato.

**La sindaca Nicoletta Noi** chiede se Luciano Annoni ha formulato in precedenza una proposta formale.

**Luciano Annoni:** si trattava di una proposta formale, che ripete "No, alla concessione del credito di CHF 130'000.00 per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura, ma di stanziare l'importo di CHF 130'000.00 da adibire alla sistemazione della Via Santa Croce e Via Retica.". La Via Santa Croce è quella che parte dall'abitazione Fabbri e scende verso l'aerodromo e la Via Retica è quella che parte dall'incrocio della strada che va verso l'ex Minazzi e Bosio e scende verso l'aerodromo e che costeggia l'ex ferrovia. Sono le due strade che sono in uno stato più deplorabile.

**La sindaca Nicoletta Noi:** dato che è una proposta dovrebbe metterla ai voti, però da informazioni raccolte direttamente a Coira dall'Ufficio dei comuni da una delegazione del Municipio per chiarire certe domande di questo tipo, dice subito che le è stato detto il Municipio non è obbligato, anche se certamente siamo in democrazia, a fare votare proposte che non si possono votare. Trasportare un credito da un oggetto all'altro non



è assolutamente possibile e quindi è inutile che si faccia votare l'Assemblea e anzi, si pone lei stessa nell'illegalità se fa votare proposte che non sono accettabili. Non tutte le proposte dell'Assemblea si possono fare umanamente votare. Quindi non votiamo questa proposta. Sappiamo inoltre che su qualsiasi proposta del Municipio si può dire sì oppure no. Chiede all'Assemblea di rimanere sulla proposta del Municipio e basta.

**Luciano Annoni:** si riserva d'interessarsi con l'Ufficio per i comuni ed eventualmente anche d'interporre ricorso affinché la cosa venga chiarita sulla base che il segretario allestirà il verbale, siccome la sindaca ha detto che *“Un verbale significa che viene riportato fedelmente ciò che è stato detto. Il verbale è la riproduzione esatta di ciò che è stato detto”*, come ha detto la sindaca nell'Assemblea del 30 novembre 2021 e verbalizzato a pagina tre.  
Non ci sono altri interventi.

*Presenti aventi diritto di voto 32 (trentadue).*

*È posta in votazione la richiesta di un credito di CHF 130'000.00 quale contributo massimo ai costi per i lavori di ripristino della strada forestale Roveredo-Monti di Laura, come da messaggio municipale no 07/2023,*

<i>Favorevoli</i>	<i>20</i>
<i>Contrari</i>	<i>12</i>
<i>Astenuti</i>	<i>0</i>

#### **Trattanda n° 5 - Municipio, dimissioni Supplente Decisione in merito**

**La sindaca Nicoletta Noi** comunica che Paolo Annoni si dimetta dalla carica di Supplente municipale e chiede a Paolo Annoni se desidera che venga data lettura della lettera di dimissioni.

Non ci sono altri interventi.

*Presenti aventi diritto di voto 32 (trentadue).*

*È posta in votazione l'accettazione delle dimissioni di Paolo Annoni dalla carica di supplente municipale,*

<i>Favorevoli</i>	<i>21</i>
<i>Contrari</i>	<i>1</i>
<i>Astenuti</i>	<i>10</i>



---

## Trattanda n° 6 - Comunicazioni

---

Vengono fornite le seguenti comunicazioni:

- Pista ciclabile intercomunale: **il municipale Paolo Paganetti** informa che in fase esecutiva si è riscontrato un problema con il materiale posato, che non è quello previsto da capitolato anche se si potrebbe utilizzare, siccome potrebbe presentare delle problematiche per la distanza dalla falda. Questo ha comportato il fermo dei lavori e l'avvio di una discussione. Le ruspe sono riapparse e quindi si sta giungendo a una soluzione.  
**Egon Pizzetti** comunica che il Municipio, in collaborazione con l'ufficio tecnico comunale, ha in mano la situazione. La ditta esecutrice deve asportare circa 450 metri lineari di materiale di fondazione riciclato e certificato dal Cantone però non in prossimità della falda. Domani si dovrebbe concludere l'asporto del materiale e in seguito procedere con la posa di materiale naturale come da contratto. Si procederà in seguito con il collaudo dell'opera con la speranza di poter procedere nel mese di luglio con la posa dell'ultimo strato di fondazione da parte della ditta di pavimentazione, per poi passare alla pavimentazione in circa tre settimane. Presumibilmente durante il mese di agosto verrà pavimentata tutta la tratta della pista ciclabile sul territorio di San Vittore. In seguito, si procederà con la posa della terra vegetale sulle banchine e la semina passerà al mese di settembre.
- Stabile ex stazione, nuova destinazione: **Egon Pizzetti** informa che si prevede di aprire la cancelleria comunale entro fine novembre, lasciando l'attuale stabile. Questo per contenere le spese di affitto e di riscaldamento. L'ufficio tecnico comunale deve stabilire gli ultimi costi così in seguito procedere con il trasloco che avverrà nel corso del mese di ottobre. La sala al piano terreno sul lato ovest sarà adibita a sportello e per questo si dovrà sistemare la rampa esterna tramite pavimentazione in accordo con l'Ufficio per i monumenti e l'Ufficio per la prevenzione degli infortuni. Il piano terreno sarà destinato agli uffici della cancelleria comunale per due impiegati, mentre che al primo piano ci sarà una sala riunioni e l'ufficio tecnico comunale. L'apertura è prevista al più tardi entro fine novembre.
- Mensa scolastica: **la municipale Tessa Rosa Castorina** comunica che, siccome lo stabile ex stazione accoglierà gli uffici della cancelleria comunale, la mensa scolastica dovrà per forza spostarsi. Sono state valutate due possibilità: corridoio al primo piano della palestra e il Ristorante da la Silva. L'ispettore scolastico ha esaminato entrambe le possibilità e ha comunicato che la soluzione migliore è quella del Ristorante da la Silvia. La preparazione dei pasti rimarrà presso la mensa scolastica di Roveredo e la sorveglianza verrà affidata a Valentina Praino Fibbioli e Suada Catic. Il Consiglio scolastico è stato informato.
- Spogliatoio pista pattinaggio: **la sindaca Nicoletta Noi** riferisce che i lavori di costruzione proseguono e non si registrano problemi.

---

## Trattanda n° 7 - Mozioni

---

**La sindaca Nicoletta Noi** dà lettura della risposta del Municipio, della quale Luciano Annoni potrà ricevere una copia, alla mozione di Luciano Annoni formulata durante l'Assemblea comunale straordinaria del 25 aprile 2023, che potrà averne una copia: “//



*Municipio di San Vittore, nella seduta del 10 gennaio 2023, ha deciso che il decreto no. 836/2022 del 15 novembre 2022 del Governo del Cantone dei Grigioni potrà essere consultato tutti i martedì del mese di febbraio 2023, dalle ore 16:30 alle ore 17:30, previo appuntamento e in presenza di un/a municipale, presso la sala riunioni del Municipio. Questo in riferimento a quanto discusso e richiesto durante l'Assemblea comunale ordinaria del 28 novembre 2022. Il comunicato del Municipio è stato pubblicato dal 18 gennaio 2023 sul portale del Comune. Il Municipio ritiene di avere in tal modo ottemperato alle disposizioni dell'articolo 32 "Obbligo di informare" dello statuto comunale. In quanto all'articolo 26 "Mozione", invocato dal richiedente, facciamo notare il riferimento esplicito dell'art. 26 a oggetti che rientrano nell'ambito di competenza degli aventi diritto di voto. Non sembra essere il caso per l'oggetto in discussione dato che la competenza della divulgazione o meno, spettava e spetta all'esecutivo. Questione già discussa e acclarata in sede di discussione con i relatori del decreto."*

**Luciano Annoni** chiede se la decisione è soggetta a ricorso.

**La sindaca Nicoletta Noi** osserva che la decisione era del 10 gennaio 2023.

**Luciano Annoni:** il 10 gennaio 2023 il Municipio ha deciso di concedere quattro ore ai cittadini per leggere il decreto, piantonato da un/a municipale e ci mancava solo la lupara. Chiede che il decreto debba essere pubblicato sul portale del Comune e ancora al verbale, in quanto interessa tutti i cittadini. Interessa sapere l'operato della sindaca. Nessuno ha detto in Assemblea che sono stati fatti degli errori. È stato letto sul giornale che l'Ufficio dei comuni ha riscontrato che sono stati fatti degli errori. Sono il primo ad ammetterlo in buona fede. Si vuole perlomeno conoscere cosa dice il decreto. L'Assemblea ha accettato mezzo milione di investimenti, che non sono mai stati accettati dall'Assemblea, senza nessuna motivazione da parte del Municipio e dove il Cantone ha detto all'Assemblea che si dovevano accettare. In occasione dell'approvazione del consuntivo 2021 non sono state fornite spiegazioni in merito all'interno del messaggio municipale. Chiede, e andrà dove potrà andare per chiedere che il decreto venga pubblicato sul sito del Comune. Si pubblica di tutto e questo, che è una cosa che i cittadini devono sapere, non conosce il perché e chi ha paura di pubblicare questo decreto. Personalmente la questione termina qui ma continuerà con le vie che riterrà più opportune.

**La sindaca Nicoletta Noi:** il riferimento è chiaramente alla decisione municipale. Sappiano che le decisioni municipali hanno una conseguenza e non si possono ritrattare da un momento all'altro. Personalmente non si tratta di nascondere niente perché i suoi errori sono già stati detti e ridetti e perciò non ha nessuna paura di fare leggere il decreto. Si tratta di una questione di rispetto verso il Municipio che ha deciso in questo modo. Abbiamo anche un articolo che parla di protezione dati, che non la tocca, che però in questo caso deve essere rispettato.

**Luciano Annoni:** per una mancata serata a pop-corn e gelati è stata disturbata niente meno che la Costituzione federale, il 5 settembre 2022. Per una decisione del Governo riguardante l'operato della sindaca, si impedisce ai cittadini di conoscere ed esercitare il diritto di sapere e tutto questo stride con tutto quello che dovrebbe essere il rispetto nei confronti dei cittadini. La famosa trasparenza di cui parla la sindaca alla televisione e alla radio. Questa è la trasparenza, mettere sul sito del Comune il decreto. Se la sindaca ha paura di uscire dimezzata o che la sedia scalda, a lui non importa niente. Chiede e vuole sapere le condizioni che ci sono su questo decreto.



**La sindaca Nicoletta Noi:** precisa che la denuncia non è su di lei ma sul Municipio. Si prende però volentieri tutta la responsabilità. Non è giusto che si dica la sindaca perché è il Municipio. L'Ufficio dei comuni l'ha detto mille volte che non si deve parlare della sindaca ma del Municipio.

**Ramona Fumi Atanes:** vorrebbe aggiungere qualcosa per questo decreto che abbiamo potuto leggere. Il decreto è stato fatto soprattutto per guardare avanti e non sempre per guardare indietro. L'insegnamento principale, arrivato dal Governo e dalla riunione congiunta che è stata fatta, è soprattutto quello che si auspicava una migliore collaborazione fra il Municipio e la Commissione della gestione e le sembra di avere capito che tutti fossero d'accordo. L'unica cosa che nota è che non è stata così perché questa sera abbiamo avuto di nuovo una dimostrazione che non è servito a molto. Non è servito, non ai cittadini che forse non lo hanno letto, ma soprattutto agli addetti ai lavori. Non è necessario pubblicare il decreto ma sarebbe opportuno che tutti gli interessati lo rileggano. Sul fatto di pubblicare tutto ai quattro venti aveva già detto più volte che si sfiora veramente il ridicolo perché solamente a San Vittore si pubblicano questi verbali integrali dei quali non capisce l'utilità. Chiede al Municipio di rivedere questo modus operandi perché lo ritiene quasi ridicolo.

**Paolo Annoni:** precisa che faceva parte del Municipio e gli attuali municipali non c'entrano assolutamente niente tranne la sindaca. Personalmente non ha nulla in contrario sul fatto che il decreto venga pubblicato. Non è il Municipio di adesso che deve decidere.

**La sindaca Nicoletta Noi** ribadisce che si tratta di una decisione del Municipio. L'armonia sarebbe meglio che questo combattimento.

## **Trattanda n° 8 - Interpellanze**

### **Interpellanza no. 1 "Supplenti municipali"**

**La sindaca Nicoletta Noi:** il signor Luciano Annoni chiede spiegazioni sulla questione dei seggi vacanti che riguardano i supplenti municipali e chiede come intende il Municipio chiarire questa dinamica. Il problema di reperire cittadine o cittadini che vogliano mettersi a disposizione per cariche pubbliche non è nuovo e si presenta in modo generale su larga scala. Significa che non solo nel nostro Comune non è facile trovare persone disponibili a queste mansioni. Per ciò che ci riguarda, abbiamo più volte emanato liste di elezione e non sempre si sono verificate candidature, vedi anche Consiglio scolastico. La dinamica che riguarda il presente, dopo le recenti dimissioni, può essere solo una nuova pubblicazione, secondo l'articolo 9 dello statuto comunale e le rispettive modalità degli articoli 1 e 2 della legge sulla gestione comunale.

### **Interpellanza no. 2 "Strade di campagna"**

**La sindaca Nicoletta Noi:** il Municipio non può fare altro che confermare l'affermazione della capodicastero Margherita Gervasoni, fatta in seno all'Assemblea comunale. Infatti, la procedura di risanamento iniziata già nel 2017 è sempre proseguita. A riprova la recente risposta dell'Ufficio cantonale per l'agricoltura e la geoinformazione in merito alla pratica per il progetto generale di risanamento delle strade agricole nel fondovalle a San Vittore, del 26 giugno 2023. La risposta dice che si sta preparando tutto per la consultazione cantonale interna.



---

### **Interpellanza no. 3 “Associazione Equi-Lab”**

**La sindaca Nicoletta Noi:** secondo l'articolo 25 dello statuto comunale, ragguagli che riguardano importanti interessi del comune o di terzi non possono essere dati nell'ambito dell'Assemblea comunale. Articolo che richiama anche il segreto d'ufficio e la protezione dati. Ricorda anche che, sullo stesso argomento è tutt'ora pendente una causa presso il Tribunale amministrativo. Basti quindi all'interpellante sapere che il personale del quale disponiamo è nelle sue piene funzioni e questo a soddisfazione del Municipio e c'è ragione per credere, anche della popolazione. In quanto alla legalità delle procedure da parte del Municipio, secondo Equi-Lab, è stata rispettata.

**La sindaca Nicoletta Noi** comunica che Luciano Annoni può avere copia delle risposte alle sue interpellanze.

**Luciano Annoni:** per quanto riguarda le strade di campagna sarebbe stato il caso di attendere la presenza della capodicastero che stasera è assente.

**La sindaca Nicoletta Noi** osserva che lo statuto comunale prevede che una risposta deve essere data in occasione della susseguente Assemblea comunale.

---

### **Trattanda n° 9 - Eventuali**

**Luciano Annoni:** gli sembra che ci sia stata una decisione del Municipio che la strada dal sottopassaggio Giumella fino al ponte di Bassa veniva bloccata o perlomeno limitato il traffico automobilistico. La scorsa settimana, questa strada è stata utilizzata per un rally automobilistico da venti o venticinque macchine lussuose targate Ucraina. Chiede se il Municipio ha rilasciato dei permessi speciali di transito per utilizzare questa strada. Si tratta di una strada molto utilizzata da pedoni, da bambini e da biciclette, ma bisogna sempre fare attenzione alle macchine che giungono dal retro. Chiede al Municipio che la decisione venga messa in atto e che si proceda con la posa della segnaletica.

**La sindaca Nicoletta Noi:** il Municipio non ha certamente rilasciato alcun tipo di permesso.

**Il municipale Paolo Paganetti:** gli sembra esagerato incolpare il Municipio sul fatto che la strada venga utilizzata e caso mai dovrebbe intervenire la polizia. La strada in questione non sarà bloccata al traffico ma il Municipio sta esaminando di inviare una circolare a tutti i fuochi per chiedere il rispetto del traffico lento.

**Egon Pizzetti:** l'anno scorso ci sono state le pubblicazioni per la chiusura di una parte delle strade e l'introduzione di limitazioni sul traffico in zona Pascol Grand. La segnaletica è stata ordinata il mese di febbraio 2023 ed è giunta nel magazzino comunale dopo tre mesi. La posa della segnaletica, che sarà eseguita nelle prossime settimane, è di competenza in parte del Comune e in parte di USTRA. Per la strada che corre lungo la Moesa si dovrà valutare la questione della viabilità con l'introduzione di alcune limitazioni. Non potendo più utilizzare la strada di campagna lungo l'aerodromo, gli utenti della zona industriale utilizzano la strada comunale in zona Giumella.

Ci sono altri interventi.





**Sandro Bianchi:** vorrebbe sapere se l'Assemblea ha deciso per bloccare le strade. La segnaletica posata sull'aerodromo non è regolamentare perché non è stata decisa dall'Assemblea. Questa procedura si adottava fino a qualche anno fa, a meno che la procedura sia nel frattempo cambiata.

**Egon Pizzetti:** ha parlato per la segnaletica in zona Pascol Grand. Se necessario sarà da presentare all'Assemblea la richiesta per la posa della segnaletica sull'aerodromo che attualmente non è regolamentare e per la quale il Municipio non ha finora preso alcuna decisione.

**Roberto Frizzo:** spiega che non è competenza dell'Assemblea comunale decidere la posa della segnaletica. Per la posa dei segnali di divieto o che prevedono delle limitazioni alla circolazione stradale, deve essere fatta un'esposizione pubblica al termine della quale la Polizia cantonale decide se rilasciare l'autorizzazione. La rimanente segnaletica, dopo richiesta ufficiale motivata, viene approvata d'ufficio dalla Polizia cantonale.

Non ci sono altri interventi.

**La sindaca Noi Nicoletta** ringrazia per la partecipazione e dichiara chiusa l'Assemblea. Sono le ore 22:37.

NON APPROVATO - IN PUBBLICAZIONE